



опасном расстоянии в ясном небе подчас порождают в душе ощущения причастности к вечности. Пространства, времени. Это остается внутри, в душе, освещая ее».

Юрий Петрович, облетевший по воздуху полсвета, больше всех других мест любил и почитал свой родной город. Любую командировку в Челябинск он принимал с радостью, поэтому за ним были закреплены все полеты на Урал. Только его посещения не были событием для большого города. У себя дома — он просто прохожий. Но в глубине души он верил и хотел, чтобы Челябинск гордился им. И своим сыновьям он иногда говорил то же самое: «Вы еще будете мною гордиться». Его старший сын Сергей тоже стал летчиком-испытателем, участвовал в испытаниях одного из самых перспективных российских самолетов Ту-214 СР и Ту-214 ПУ.

Да, без дела Юрий Шеффер не сидел до последней минуты своей жизни. Его сердце остановилось в ходе подготовки к очередному полету. Было тогда Юрию Петровичу всего пятьдесят четыре года. Газета «Жуковские вести» материал о выдающемся испытателе озаглавила так: «Летчики не умирают — они улетают в вечность». Незадолго до этого Юрий Петрович, отвечая на вопрос психолога, признавался: «На сегодняшний день я летающий летчик. И психологически не готов расстаться с летной работой. С годами угроза перейти в состояние «пешеход» перерастает в ощущение грядущей беды, катастрофы».

Хочется привести и слова Героя Советского Союза, летчика-космонавта В. Афанасьева, произнесенные им недавно на челябинской земле: «На профессиональной жизни во благо Родины Юрия Петровича Шеффера можно и нужно воспитывать молодежь. Благодарен директору школы Галине Чикуновой, в кото-

рой учился Юрий, за установку памятной доски в его честь. Это послужит стимулом для выпускников в выборе мечты в жизни и будущей профессии».

Мы побывали в школьном музее, где экспозиция о Юрии Шеффере занимает центральное место. Директор школы № 92 Галина Чикунова рассказала нам о том, как собирались материалы о знаменитом земляке, об отношении ребят к памяти о выдающемся человеке. Она сказала: «На открытии мемориальной доски на фасаде школы присутствовал другой наш известный земляк Герой России летчик-космонавт Максим Сураев. Для детишек этот день стал незабываемым».

ИМЯ В ЭНЦИКЛОПЕДИЯХ

Имя нашего знаменитого земляка упоминается не только в российской печати, но и во многих зарубежных и российских изданиях: «Отряд советских космонавтов», 1990 г. (Гордон Хупер, Англия), «Секретная история советского космического корабля», 1994 г. (Генри Мэттьюс), «Советские и российские космонавты. 1960–2000», 2001 г. (ООО Информационно-издательский дом «Новости космонавтики»), снято множество фильмов и пр.

Б. Вис из Голландии, автор ряда справочников и энциклопедий по истории пилотируемой космонавтики, принимал участие в качестве соавтора вместе с Рэксом Холлом и Давидом Шейлером в написании интересного справочного издания о космонавтах ЦПК имени Ю.А. Гагарина «Русские космонавты» (2005 г., изд-во «Шпрингер»). В соавторстве с жуковчанкой Лидией Шкоркиной Берт написал главу об отряде космонавтов воздушно-космического самолета (ВКС) «Буран» для энциклопедии «Кто есть